



Director: Mihail Russu  
 Ștampilă resp: Dr. Ion Frunză

**POPORULUI**

Organ zilnic de știri și informațiuni

Redacția și Administrația  
 ARAD, Str. Eminescu 3.  
 Telefon No. 331

## La Vinerea patimilor

Știm din cărțile sfinte că, după înțrerea triumfală a lui Isus Christos în orașul Ierusalim și după ce din mii de pepturi a răsunat cântarea: „Osane, Fiul lui David! Binecuvântat cel ce vine întru numele Domnului!”, — zile grozave au urmat pentru sărbătorii Christos.

Ingrozii că le va prăbuși tronul, stăpânilor și lușeri au asmuțat poporul împotriva Lui, pe motiv că vrea „să strice legea”.

Și, poporul, care înainte cu puține zile îi ieșise în cale cu stăpâri înflorite și cu flori și așternându-i covoare și haine scumpe, s'a întors împotriva Lui și s'a alăturat puternicilor stăpânilor lumești, cari îi pregăteau pierzarea.

Buzele, de pe cari a sburat frumoasa cântare de preaslăvire, acum rosteau grozava sentință: „să se răstignească!” Ochii cari au lăcrimat la vederea Lui, acum țâșneau schinte de ură, iar mâinile cari au presărat flori în calea Lui, de astădată se ridicau a menințătoare spre cer și gata să lovească în blândul Isus și să sfărtece haina, care acoperea corpul aceluia, a cărui mâini împărțea cu dărnicie binecuvântare, tuturor acelor cari se apropiu de el cu iubire și cu încredere.

În curând îl vedem prins și supus la tot felul de chinuri și torturi. Cine ar putea descrie sălbăticia acestora, dar mai ales cine ar putea înțelege tot amarul inimei Lui, văzându-se hulit, hățuit și chinuit fără de nici

o vină, de către aceia față de cari el nu venise cu nici un fel de gând rău, ci pen'ru că să îl lumineze și să îl conducă pe calea dresptă a credinței către Dumnezeu!

Sfârșitul a fost mai mult decât îngrozitor:

Mântuitorul Christos, părăsind acum de cei mai mulți dintre acei cari îi stău mai aproape, fu răstignit pe cruce, între doi fioroși tâlhari!

În această zi de Vineri, care ne reamintește patimile Mântuitorului, cuvinesc ca să petrecem vremea în rugăciune și pocăință și pregătindu ne fiecare creș-

## Prima convorbire telefonică cu Budapesta a avut-o „Voința Poporului”

În altă parte a ziarului nostru arătăm că, lucrările pentru deschiderea liniei telefonice cu Budapesta fiind terminate, probabil cu începerea dela 1 Aprilie vor începe convorbirile publice. Redacția noastră a fost invitată să vorbească cu d. Nasta, atașatul nostru de presă în Budapesta.

tin, sufletește, pentru ca să putem saluta și sărbători cu adevărată bucurie Învierea Domnului, dela care ne așteptăm mântuirea.

## Muncitori și demagogi

Respectul muncii e crezul natural al vre nurilor noi. Printr'o curioasă răsturnare de valori se întâmplă însă, că noțiunea „muncă”, în uzul zilei de astăzi, cuprinde doar straturile robite ciocanului și nicovalei, munca strict fizică. Aceasta răsturnare de valori este explicabilă prin faptul, că între muncitorii intelectuali prin firea lucrurilor oameni modești ne-iubitori de fanfaronadă — și între muncitorii fizicii s'a ridicat o clasă de derbedei, scursorile leneșe ale muncii fizice și incapabile muncii intelectuale. Aceste jumătăți de oameni și-au creat un mijloc de trai ieftin din indiferența intelectualilor și inconștința clasei lor muncitorești normale. Exploatând mici nemulțumiri izolate, făcând din

țânțari armăsari, s'au erijat în conducătorii mulțimilor muncitorești și reușesc să și facă venituri netede din mizeria celor mai obidujite clase de oameni. Sunt demagogii semidocti și tâlhari ai înțrănirilor de tot felul și nu cunosc nici un făgeș în puhoiul de minciuni scornite în fantezia lor desuchiată pentru susținerea unor teze absurde, a căror singur rost este menținerea maselor într'o agitație crescând, prielnică bunului trai al paraziților ridicaji la rangul de conducători.

Te doare inima văzând câtă mizerie se frământă în boli, foamete, șomaj etc. etc. în pitulele case muncitorești. Te doare mai ales însă inima, atunci când îți dai seama, că mizeria stă în însăși credința acestor

mulțimi lăsată în voia fără de irău a câtorva escroci proști, îngâmfaji și leneși. Este datoria capetelor luminate să renunțe pentru un timp la voința lor singurătate, pen'ruca interesându-se de aproape de orientările muncitorești, să li se dea acestora canalizarea productivă a energiei lor fărămișată as'ăzi în discursuri și înțrăniri sovietice, așa că energia lor să se prefacă în reale foloase economice pentru ei și familiile lor. Să se explice acestor oameni, că profitul muncii prestată în ideea neîncrederii și dușmăniei sociale este egal cu zero, deoarece calitatea unei astfel de munci mărgini'ă în clasă și sună este submediocră și ucide deopotrivă sufletul muncitorului ca și pe al fabricii respective. Capetele luminate vor studia problema din punctul de vedere al resorturilor sufletestești creatoare de valori economice și vor propaga edevărul svârind de pe tronurile minciunii pe tribunii lătrători de comunism și internaționale.

# Academia teologică din Arad.

În urma unei constituiri, la Ministerul Cultelor, s'a hotărât — în principiu — desființarea Academiei teologice din Arad. Știrea am aflat-o dintr-un articol, iscălit de dl. dr. Teodor Boliș, într-un mare cotidian bucureștean. Autorul articolului, rector al acestei Academii, noi credem că greșete, atunci când piederă, pentru menținerea Academiei din Arad, din punct de vedere sentimental. Azi, cauzele mari nu se mai câștigă prin astfel de pledoarii, ci prin ridicare de ton, cu limba perfect deslegată; bineînțeles, când ai neamulata convingere, că pierzi într-o cauză absolut justă!

Vrea ministerul de Culte să ne desființeze Academia teologică? să ni se arate mai întâi cauzele determinante, iar noi — orga-

nile de presă — vom ancheta fiecare punct de acuzație, în parte pledând răspicat contra, dacă la rândul ne vom avea convingerea despre adevăratul adevăr.

Ni se spune, că, una dintre cauzele principale care determină desființarea acestei Academii ar fi lipsa unor cadre profesionale, perfect pregătite pentru predarea cursurilor academice. Nu vom pune nici un moment la îndoială, cultura de specialitate și chiar generală, a domnului rector și a altor prea puțini profesori, dar a întregul corp profesional al acestei Academii, ni se pare că am păcătuit.

Așteptăm însă, cu această chestiune să ne fie bine cunoscută și promitem să luăm atitudine, în-pusă numai de adevăr.

## Judecătorul nervos și sentința dictată de piciorușele unei martore.

Arad, 27 III — 1929

Mărturisesc ca o datorie elementară, a tuturor râvnitorilor de mai bine în țara aceasta, nevoia ridicării magistraturii noastre la înălțimii pe care le poartă atinge critica și bănuiala vulgului limbii îngăduitori cu micile neajunsuri de ordin general, e datorită noastră să afirmăm existența o utare ideală de lucruri, ca mijloc de importantă instituție. Dar în aceiași ordine de idei, datorii suntem să luptăm contra penalității izolate care ar putea aduce vre o scădere prestigiului și demnității magistraturii. Iată de ce, scriitorii acestor rânduri relatează, fără comentari și deocamdată fără nume și precizări, că un judecător „nervos” preadulce zimbitor ochilor cu fustă scurtă, s'a lăsat învins de patima unui orgolin de țap pervers și fără a mai studia dosarul, fără a mai cere părții adverse să-și spună cuvântul, a dat o sentință nedreaptă și nechibzuită. Este un caz izolat, care n'are nici cea mai mică legătură cu înalta instutție de elită a țării. Un caz explicabil, căci toga prin sine nu poate imprumuta purtătorului ei înălțarea lui în orice împrejurări deasupra propriilor lui păcate. Și totuși am prins acest caz izolat, deoarece slujește idei unei mici tirade la adresa judecătorului, care a unat, că nu el prin sine judecă, ci prin legea pe care e obligat să o interpreteze cu ochii

legați în fața martorelor cu piciorușe zimbitoare.

Nădăjduim, că rândurile de mai sus vor pune pe gânduri pe cel vizat și pe viitor nu va mai fi excepție la încrederea și simpatia pe care o avem cu toții față de magistrați și judecători.

Adrian V. Stan.

## Către on. abonați.

Editarea și redactarea în bune condițiuni și spre mulțumirea generală a zăuzului ne reclamă o muncă asiduă și totodată, grele sacrificii materiale.

Ideea pur națională care stă la baza activității noastre și serviciul pe care-l facem intereselor generale ale Neamului și Patriei, impun fiecărui român cu dare de mână să ne sprijinească cu obolul său.

Pe vechii noștri abonați îi rugăm să nu întârzie a ne trimite costul abonamentului în reanță și fiecare să binevoiască a câștiga noi abonați pe seama ziarului nostru.

Din partea noastră facem promisiunea că singurul și cel mai ieftin cotidian românesc care este „Voința Poporului”, în raport cu sprijinul material ce l'avea din partea on. public românesc, va suferi în redacție îmbunătățiri tot mai simțite.

Diracțiunea.

## Ședința comisiei interimare dela Arad.

La Primăria municipiului o comisiune specială a fost delegată să valoreze un statut, care să stabilizească numele de priamre și demitere a funcționarilor dela uzinele comunale. Tot în ședința de ieri a comisiei interimare a fost dezbătut cazul disciplinar al dlui E. Jac, șef de serviciu la uzinele comunale. Comisiunea găsind ab-solut nefundate motivele invocate de către reclamanta Vilma Szár-

nyasi, fost funcționară la aceleaz uzine, a sesat n. d. Jac din cauză, întrucât s'a dovedit că reclamația e un act de răsunare împotriva înaltului funcționar.

Pentru mari pompe de benzină au intrat până acum 13 oferte, dacă comisia Interimară nu s'a pronunțat în chestiune, rămânând ca să se publice un nou termen pentru înaintarea unor atari oferte.

## Telegrame.

### Regina Maria și princesa Ileana la Madrid.

Madrid. — Regina Maria și princesa Ileana a României au sosit la Madrid, în gară ilustrii oaspeți au fost primiți de către însuș regele și de numeroși membri ai casei regale.

### Zeppelinul a sosit la Friedrichshafen.

Friedrichshafen. — Ieri dimineață Zeppelinul a sosit în port, unde a aterizat în condițiuni bune. O enormă mulțime a s-alutat cu ovății și aplauze ateri-sarea balonului.



### Ludovic Pálincás

mechanic și reparator de mașini de cusut

Arad, Str. Brancoviciu.



### Gheorghe Mitru

prăvălie de coloniale și delicatose

Arad, Str. Eminescu 1.

### Novac Francisc

tapițer și decorator ARAD, Piața Catedralei 6.

Cine dorește să albe un costum bărbătesc frumos și cu șic să se adreseze numai firmei

S. Moskovitz Arad, în Palatul Teatrului

### D. Maniu refuză o cerere a prințului Știrbey

București. — Înainte de plecarea în vacanță, d. Maniu a primit în audiență pe prințul Știrbey. Acesta a cerut pe seama soc. Reșița un drept de monopol pentru comanda staturului, întrucât concurența capitalului străin primejduiește uzinele respectivelor societăți.

D. Maniu a respins cererea pe motivul, că orice comandă din parte statului de aci înainte numai prin licitație publică se va face.

### Regele Spaniei în conflict cu gen. Primo de Rivera

Madrid. — Ziarele opoziționiste pretind a ști, că retragerea generalului Primo de Rivera e provocată de un grav conflict între acesta și Regele Alfons, pe motivul că regele ar fi refuzat dictaturii sancționarea unor dispoziții dictatoriale.

### Dimitrie Gabor

tinihigiu și instalator de apeducte

Arad Str. Horia.

### Cetiți și răspândiți „Voința Poporului”

Gratis 1 sticlă Parfum la GRUMAS ARAD, str. Meștanu 14, cu ocazia cumpărării lor.

# ȘTIRI DE TOT FELUL.

## INFORMAȚIUNI

**Abonamente la „VOINȚA POPORULUI“**

Pe un an întreg Lei 500.—  
Pentru funcționari  
și țărani — — Lei 400.—

### Vrednicia actualilor părinți ai urbei Arad.

La strada Șincal se lucrează de zor la pavarea străzii. Orașul Arad va avea în curând o stradă nouă, care face legătură între strada Eminescu și cinematograful Elisabeta. Prin asfaltarea acestei străzi, orașul câștigă un colț foarte frumos cu zile pe ambele laturi.

N'avem decât cuvinte de laudă la adresa dl. Dr. Cornei Luțaj și dl. Inginer Murașanu, cari și prin lucrările de asfaltarea străzii Șincal au dat dovezi de vrednicie și mult interes pentru înmulțirea artelor de comunicație și înfrumusețarea orașului.

### Furt de documente la Tribunal

În timpul din urmă indivizii necunoscuți au furat numeroase coate de înmanare din dosarele dela Cartea funduară. Conducătorul a dat ordin funcționarilor să controleze pe orice ar intra în localul biroului pentru consultarea pieselor din dosare. Azi dimineață, unul dintre funcționari a observat că, copistul unui avocat, anume Sz., în vremea ce cu o mână frunzărea dosarul lui Ambrus cu cealaltă a sustras o hârtie, pe care a vârat-o în buzunar.

Funcționarul s'a repezit la copist și i-a smuls hârtia din buzunar.

Cazul a fost adus la cunoștința conducătorului cărții înmanare, care a reclamat Parchetului.

### Mare incendiu

Ieri dimineața, o mare ciolă de paie din curtea lui Arsa Bogățianu, Arad, str. Bisericii Nr. 51, din cauze cari rămân să fie stabilite de către autorități, s'a aprins. În puțină vreme din ciolă întregă a rămas un mare nor-maan de cenșe.

Toate încercările pentru localizarea incendiului au fost zadarnice. Pagubele sunt mari.

## Când se inaugurează linia telefonică române-maghiară?

În urma acordului realizat între direcțiunea generală a poștelor române și maghiare, dela 1 Aprilie se va inaugura linia telefonică între România și Ungaria. Deocamdată se va putea vorbi între București-Budapesta, Arad-Budapesta, Cluj-Budapesta și Oradea-mare-Budapesta. Pentru o convorbire de 3 minute se va plăti o taxă de 4.2 franci aur, adică 35 lei.

## Din Timișoara

Dela corespondentul nostru

### Sinucidere

Săteanul Timotei Oprin, în vârstă de 70 ani, originar din satul Chinez, s'a strangulat cu scopul ca se se sinucidă. Pe când a fost găsit, era deja mort.

După spusele vecinilor, cauza sinuciderei ar fi că bătrânul Oprin nu a mai putut suporta durerea pe care i-a pricinuit o moartea soției sale, întâmplată înainte cu două săptămâni.

### Violentă ciocnire între un automobil și tramvai

Ieri seară, automobilul Tms. Nr. 259 înaintând în plină viteză spre Bulev. Berthelot, în cartierul Iosefin, și făcând un viraj greșit s'a isbit de tramvaiul Nr. 1 care venea dinspre gară. Ciocnirea a fost violentă și a produs mare panică între pasagerii din tramvai.

Automobilul a suferit ararii grave. Șoferul și câțiva dintre pasagerii tramvaiului au fost ușor răniți.

### Moașe criminală

Postul de jandarmi din Deta a înaintat Parchetului pe moașa Persida Grecu, cere s'a făcut vinovată pentru provocarea de avort. Femeia care a fost „manipulată“ de criminala moașă în prezent să află greu bolnavă și sunt temeri că din cauza eventualelor sucombații va sucomba.

### Consiliul județean dela Arad-confirmat.

Ieri fiind ultimul termen pentru înaintarea contestațiilor în contra alegerei noului consiliu județean și neprezentându se nici una, alegerea rămâne valabilă, urmând ca ministerul de interne să ordone data constituirii lui.

### Moarte suspectă.

Postul de jandarmi din Zimand a fost înștiințat despre moartea a lui Heftman Ștefan. S'au în-cepul cercetările.

### Știri mărunte

Pentru a-ș spori incasso-ul aur și, evident, circulația financiară, Banca Națională a României va cumpăra din străinătate, aur pentru 50 milioane lei.

La Roma a încetat din viață cardinalul Aurelio Galli, în vârstă de 63 ani.

Ilustrul compozitor Alf. Castaldi, prof. la conservatorul de muzică din București, a fost numit membru în comitetul internațional al Academiei S. Cecilia din Roma

Vaporul german „Sevditz“ părăsind Roulogne, s'a ciocnit cu vaporul de pescari și s'a cufundat. O persoană din echipaj a murit restul de 22 oameni au fost salvați.

Conducătorii Rusiei bolșevice au hotărât să șteargă orice numiri de localități, instituțiuni etc. cari poartă numele lui Troțki, acesta fiind condamnat ca trădător de patrie.

Ideia de a se înființa în România o monedă națională își face tot mai larg drum în rândurile celor cari au să decidă în această privință.

La fabrica Xilan din Bărsoc (Ardeal), lucrătorii s'au răzvrătit contra administrației românești. S'a reușit a se liniși spiritele, iar judecătorul de instrucție cercetează cazul dresând acie contra vinovaților.

Noua lege a vămilor se va depune în Parlamentul român imediat după vacanța parlamentară.

Dir. gen. C. F. R. a dispus ca aparatele automate cu jocuri la noroc „Dibaccio“ să fie ridicate din stații și sigilate.

Cu începere dela 1 Aprilie c. cfr. admite ca valabilitatea abonamentelor să înceapă și del 1, 5, 10, 15, 20 și 25 ale lunii.

Transportul „Europa“, aparținând companiei de navigație „Norddeutscher Lloyd“, a fost mistuit de flicări. Pagubele sunt evaluate la 50 milioane mărci.

În orașul Sofia (capitala Bulgariei) a fost descoperită o vastă conspirație comunistă. Asupra arestaților au fost găsite sume importante și arme.

La fabrica de mașini metalurgice din Düsseldorf (Germania) a fost descoperit un senzațional furt de documente. Un constructor tehnic dela această fabrică a vândut documentele unor agenți ruși. Autorul furtului a fost arestat.

Tânărul P. Takács, fiul unui fost înalt funcționar în era maghiară la Arad, după ce 26 ani dispăruse dela părinți și nu dăduse nici un semn de viață, s'a întors acasă în zilele trecute. El e căsătorit cu o femeie arabă și are 2 copii, pe cari i-a adus cu sine în Ungaria, unde părinții tânărului Takács se repatriază după rășboiu.

Izvorul cel mai estin de cumpărături pentru pardesiuri de doamne și dsoar rochii și împletituri

Pardesiuri civile dela lei 1000  
**Casha** " " 1300  
**Englez** " " 1500  
**La Casha** " " 1900  
**Rugăm atențiune la firmă!**

**Iuliu Plesz**  
 casă modernă de îmbrăcăminte Arad, Str. Col. Pintei  
 No. 5 în dosul teatrului comunal. Firma noastră  
 vinde și în rate ușure. Veniți și vă convingeți.  
**Fără concurență.**

Haine civile dela lei 0  
**De modă** " " 9  
**La ștofă** " " 14  
**Mătasă** " " 16  
**Rugăm atențiune la firmă!**

**România**  
 Nr. Isoc: 202/5 929  
 Tribunalul Arad Secția III.  
 În cauza fimei Banca Generală a Județului Arad din Arad, Tribunalul Arad S. III, Com. a dat și adus următoarea:

**Deciziune**  
 Tribunalul înainte de a da loc cererii constată că numita firmă a redus capitalul prin stampilarea acțiunilor care au valoarea de 500 Lei la 150 Lei astfel reducând capitalul societății dela 6.000.000 Lei la 1.800.000 Lei.  
 Înainte de omologare în virtutea art. 209 al. ultim. Cod Tribunalul a făcut necesară audierea creditorilor referitor la micșorarea capitalului.

Astfel fiind fixează termen pe ziua de 11 Aprilie 1929 ora 9 pe când citează creditorii firmei prin publicațiune inserată atât în Monitorul Oficial cât și în Buletinul Justiției Civil și un ziar din Arad și cari se vor prezenta la acest Tribunal în camera 6

Pentru creditorii numește Tribunalul ca Curator pe Dr. Gheorghe Sărbu avocat domiciliat în Arad, cu aceia ca la termenul fixat are drept ca să facă observațiile sale, luând în considerare și conținutul Bilanțului de avere anexat de firma „Banca Generală a Județului Arad” din Arad, Arad, la 19 Martie 1929.

**Costea ss. Buculescu ss.**  
 Jucător Grefier.

**De sărbătorile Paștilor**  
 Cele mai bune și mai estine articole pentru domni, albituri, pălării, cravate, gulere etc se pot procura la singura prăvălie românească  
**Dimitru Manea**  
 Arad, Str. Meșianu, colț cu Piața Catedralei.

În vederea dispozițiunii Mare-lui Stat Major, toți ofițerii de rezervă să și completeze echipamentul necesar de îmbrăcăminte la coitoria militară.  
**N. ARITON din ARAD**  
 STRADA BUCUR No. 14.  
 confecționează cu mare reducere de prețuri și avantajii de plată orice  
**uniformă militară**

**Mare asortimenți de Ciorapi mănuși și lucru de mână**  
 la firma **WEISZ și BENJAMIN**

**„Expres” automobilt garage Arad, Tribunalu Bebra 12-14**  
 Reparațiuni de automobile, tractoare, motociclete și fereștrău cu motor, feruminare autogenă, reparare specială de radiatoare.

**Victor Boșniac**  
 pielăre  
 Arad, Piața Catedralei  
 (Casa bisericeii)

**Sztojkovits și Békés**  
 pentru feate fotografiere una mare gratis.  
**Arad, Piața Avram Iancu**

**Frații Gligorescu**  
 tinichigii și instalatori de apaducte  
 Arad, Str. Meșlanu No. 11.

**Arcadie Schwartz**  
 mecanic și instalator electric  
 ARAD, Str. Brancovici No. 3  
 (fost Lázár Vilnos ucca)

**CIORAPI, mănuși, pantaloni reformat de mătase, combineuri cu prețuri solide și de calitatea I. puteți cumpăra la**  
**Bogyó A.**  
 Str. Eminescu 13, filială: Bul. Reg. Maria 16,

**Acumulator de radio**  
 umple în mod tehnic și perfect  
**Technica-Remlei & Co**  
 Strada Eplscop Radu 19.  
 Abonamente, de 2 ori pe lună duse acasă iar pentru timpul cât umple de schimb  
**prețul 80 Lei.**

**Vasile Ivan**  
 croitor pentru domni  
 Arad, Str. Eminescu 26.

**Ștefan Coroban**  
 croitor pentru domni și uniformă militară  
 Arad, Str. Russu Șirlian

**Ștefan Apr**  
 spălătorie de albituri cu aburi  
**ARAD**

**Mare depozit de ștofe**  
 pentru moda de bărbați  
 firma **Marinkás și Czege**  
 Arad, Piața A. Iancu No. 7

**Grădinari! Agricultori!**  
 Au sosit **semințe proaspete** de zarzavatori pentru grădinari și agricultori  
**OLANDA**  
 fără neghină în seci plomboficiose.  
**Semințe de trifoi și lucernă**  
 din Germania de Nord  
**Semințe de stele**  
 pt. nutreț amănță de iad din Scoția. de **moher** hărpăcică, în calitatea cea mai bună și cu prețurile cele mai estine.  
 La reprezentantul firmei **Jun. Sam Freund și fii**  
**Be. a Révész**  
 Arad, Str. Mariei Chendi în colțul Străzilor Consistorului și Alexandri.

**Cel mai frumos cadou de Paști**  
 antofi de modă **Frații Apponyi** Vis-a-vis Primăria orașului  
 Rog vizitați vitrinele noastre.